

汇集社情民意 凝聚献策合力

——湖南探索加强人民建议征集特邀建议人队伍建设

湖南日报全媒体记者 王振亚

如何进一步拓宽人民建议征集渠道,更好凝聚人民群众的智慧和力量,提升人民建议的质量和水平?全省各级党委社会工作部门通过建机制、强队伍、优转化,层层推进人民建议征集特邀建议人队伍建设,促进民意表达渠道更加畅通、社会治理效能稳步提升。

广纳贤才,构建多元群体矩阵

特邀建议人是人民建议征集工作的源头活水。湖南各地按照“广覆盖、高适配、强代表”思路,从社会各界精准遴选特邀建议人,构建起兼具政策高度、专业深度与实践温度的人才矩阵,为人民建议征集工作提供力量支撑。

省级层面,省委社会工作部明确,特邀建议人重点从“两代表一委员”、劳模工匠、专家学者、基层工作者、企业管理者、新就业群体等群体代表中选任,确保既能衔接政策顶层设计,又能扎根基层民意土壤。

各市州,立足本地需求,创新选聘机制,打造了各具特色的特邀建议人选拔模式和体系。

长沙市采用“单位推荐+个人自荐”双重模式,通过发布、报名、资格联审、评议、聘任、入库等规范步骤,筛选政治立场坚定、专业素养过硬的优秀人才。望城区在全市率先完成聘任,为20名特邀建议人颁发聘书后,精选7人与村(社区)结对开展常态化征集,让工作触角延伸至基层。

株洲市锚定人民建议征集工作提质增效目标,构建“宣传、评审、遴选、管理”全链条体系,通过官方媒体矩阵广泛动员与市县直机关定向邀约相结合的方式,全方位拓宽选聘渠道。经严格评审筛选,在112名自荐人员及35家单位推荐的58名候选人中,聘任55名特邀建议人(社会工作观察员),为基层治理注入鲜活民意力量。

湘潭市聚焦本土发展需求,将选聘范围延伸至行业协会商会代表、湘潭在外知名校友,首批30名特邀建议人实现“领域全覆盖、专业高适配、民意广连接”。湘潭市还召开专题座谈会明确“怀揣湘潭情怀、紧扣发展脉搏”的履职要求。

常德市按照“个人自荐+单位推荐+定向邀约”的提名方式,联合纪检、公安、发改等多部门联合审查,从“两企三新”、退休干部等群体中精选49名政治素质硬、群众基础好的骨干力量,担任特邀建议人。

益阳市聚焦“兼顾全局视野与实际需求”目标,精心织密覆盖广泛、触角灵敏的社情民意“收集网”,聘任的52名特邀建议人既有深谙政策制定逻辑的党代表、人大代表、政协委员,也有深耕专业领域的专家学者、劳动模范;既有精准把握市场脉搏的企业经营管理者,更有懂基层实情、知群众心声的社区工作者和热心群众。

永州市突出“全域联动”与“因地制宜”相结合,除市级选聘37名特邀建议人外,指导推动8个县(市、区)组建队伍,总人数共215人。江华瑶族自治县创新提出“不找远路人,专挑身边人”,首批特邀建议人成员均为扎根基层的党员、群众等“熟面孔”,确保民生痛点能原汁原味上传;祁阳市则按特邀建议人特点分组定题,通过团队协作提交高质量建议。

衡阳市在选聘过程中坚持“三个注重”,注重遴选标准的科学性,兼顾广泛代表性与行业专业性;注重素质要求的全面性,重点考察人选的政治素养、专业水平和公益热情;注重队伍结构的合理性,通过跨行业、多领域的立体化选拔,确保特邀建议人队伍既具有专业高度、又体现社会广度。

湘西自治州紧扣“政治引领、结构优化、效能优先、群众公认”要求,通过层层选拔、严格的政治品德审查及履职能力评估,最终形成代表性广泛、专业结构多元、贴合本地实际的45名建言队伍。

建章立制,畅通建言履职之路

围绕让特邀建议人“愿提建议、会提建议、提好建议”目标,各级党委社会工作部门积极搭建平台、优化工作流程、加强组织保障,完善全链条管理服务体系,确保民意表达更高效、建议转化更顺畅。

特邀建议人谈人民建议征集

作为一名常年奔波在城市街巷的出租车驾驶员,我不仅是交通服务的参与者,更是倾听民声、连接八方的“流动窗口”。被聘为特邀建议人后,我既感十分荣幸,又觉责任重大,更期盼着能把跑车时的所见所闻、所思所感化作好建议,为家乡发展添份力量。

最让我暖心的变化,得从社区门口的“湘乡摊位”谈起。不少摊贩和居民曾向我念叨:一边是老百姓“买菜难”,家门口缺个方便的菜摊;另一边是摊贩“占道乱”,既影响交通又

训练,围绕建议撰写、民意收集等提升履职能力。

服务保障与激励机制的完善,进一步激发了特邀建议人的履职热情,各地普遍建立“专人对接、专班服务”机制,定期通报建议办理情况,确保每条建议“有回音、有进展”。长沙市明确对优质建议按规定给予奖励,湘潭将优秀建议编印呈报市委、市政府,常德精选建议直报市委主要领导,永州对履职突出者予以表彰激励。湘乡自治州邀请人大、政协相关专家讲授建言技巧,结合优秀建议案例,指导特邀建议人聚焦具体问题、提出务实举措;依托115个征集点开展“蹲点式”调研,助力“金点子”落地。

在制度与平台的精准引导与高效保障下,全省特邀建议人紧扣中心、服务大局,履职能力和水平有效提升。湘潭针对“十五五”规划等重点工作实施“定向邀约”,引导特邀建议人开展深度调研;株洲在选拔阶段便要求结合专业领域提交针对性建议,收到117个高质量方案;永州每季度专门设定主题,如聚焦“湘超”征集城市管理、文旅发展等方面建议,实现民智与大局精准对接。

转化成果,激活社会治理动能

人民建议转化落地,特邀建议人的作用才能彰显。各地通过完善交办、督办、反馈机制,推动建议从“纸面”落到“地面”,让特邀建议人为推动高质量发展、加强基层治理和解决群众急难愁盼问题献计出力。

在民生领域,特邀建议人的建议精准回应群众关切,推动一批“老大难”问题妥善解决。长沙市在新就业群体领域明确的特邀建议人通过提交建议,助力建成1601个爱心驿站、升级272个“红色之家”,并促使全市推出快递外卖员“骑手码”,打造40余个骑手友好小区,20个小区实现一键扫码进入。望城区通过特邀建议人渠道,成功解决天鹅塘社区金色阳光家园小区长达数年的地下车库维修问题,特邀建议人曾嫦辉提出的丁字湾麻石文化公园项目也在积极推进转化。江华瑶族自治县特邀建议人“关于打通江华

瑶都大道断头路解决学生上学不安全问题的建议”,已推动瑶都大道120米的断头路修通,解决3000多户居民出行与学生上学安全问题,还推动排查改造14处安全隐患路段。湘潭82岁老人陈俊清在烟盒锡纸上写下的食品安全建议,经特邀建议人对接完善后被纳入省级法规,彰显了民智的力量和价值。

在产业发展与规划编制中,特邀建议人的专业智慧为科学决策提供了重要支撑。常德市特邀建议人陈勇任提出的“一核两带三园多节点”产业融合走廊建议,被市发改委采纳作为制定“十五五”规划的参考,推动乡村振兴与产业升级。湘潭市特邀建议人袁泽文关于开发区管理制度改革的建议、何红玲关于打造工程机械再制造总部基地的建议,获批市主要领导批示并推动落地。永州市特邀建议人陈德义提出的关于推出“永冲锋”系列文创产品的建议,被该市文旅广电体育局采纳。

基层治理体系的完善与全民参与热情的激发,是特邀建议人制度带来的另一重要成效。作为衡阳市特邀建议候选人,耒阳市灶钢社区的党总支书记张红娟,在推进社区清廉广场和步道建设项目时,联合“湾村明白人”钟山芽,将建议征集平台前移至群众家门口,通过召开屋场恳谈会、开展逐户上门谈心等方式,顺利解决拆除部分群众自建煤房、杂屋的棘手问题,提升了社区人居环境品质。长沙市通过特邀建议人等渠道,累计推动超200项建议转化为政策或项目,让群众从城市“旁观者”变为治理“参与者”。永州市累计收到特邀建议人建议166条,125条分类转办,27条已转化,建议质量摆脱“零散化、碎片化”问题。株洲、益阳、常德等地通过广泛宣传、成果展示、多元参与,激发了社会各界的建言活力,充分发挥群众主体地位,引导各方有序参与社会治理。

感知泥土芬芳,闪耀智慧之光。湖南积极探索建立特邀建议人队伍的生动实践,取得了阶段性成效。这来自社会各界的“智囊团”,将成为连接党委政府与人民群众的重要“桥梁纽带”。

“金点子”摘要

推动常德屠宰企业
称重检疫数据智能互通

胡华

目前,常德部分生猪屠宰厂(场)设施设备相对陈旧,肉品称重使用台秤及手写记录方式,不仅存在出厂(场)的肉品实际重量与检疫证明不符的风险,还存在不法肉商将“私屠乱宰”的肉品充作屠宰厂(场)出场肉品的食品安全风险。建议:一是开发肉品智能化称重系统。指导相关生猪屠宰企业与检疫出证平台技术公司对接,结合实际定制肉品智能化称重系统,对设施设备改造升级。二是开展先行先试。在全市选择部分A类生猪定点屠宰企业进行试点,建设肉品智能化称重系统,打通检疫出证平台数据通道,实现肉品称重数据自动抓取,针对试点情况进行完善和改进。三是制定全市推广方案。以点带面全面推动生猪屠宰企业实现肉品智能化称重系统与检疫出证平台对接工作,做到精准出具检疫证明,保障肉品质量安全。

转化运用情况:今年7月,常德市正式推广生猪屠宰企业实现肉品智能化称重系统与检疫出证平台数据互通。桃源县漳江生猪定点屠宰场、澧县牲畜定点服务中心、湖南安康肉类食品有限公司、临澧澧益肉类食品有限公司已建设肉品智能化称重系统即屠宰ERP系统,通过屠宰ERP系统精准出证5296张。下一步,计划在全市9家A类生猪定点屠宰企业进行实地指导、完成互通。

在湘超永州赛区增设“挂票”

永州网友

永州体育场固定坐席仅1.8万个,为让更多市民亲临现场观赛,建议打破常规思路,在确保人身安全前提下,充分利用场馆周边资源设置“挂票”席位,进一步拓展多元票种,精准匹配不同群体的观赛需求,让更多球迷感受足球赛事的热烈氛围,进一步宣传推介永州文旅。

转化运用情况:一是首创“挂票”。在充分评估场馆周边树木安全性的基础上,赛事运营方提前清理树木枯枝、搭建稳固支撑结构,为“挂票”观众配备人字梯、定制树上座椅及安全绳,印发《树上挂票使用指南》,安排专人(保安)现场值守,消除了安全风险,让更多市民在“看湘超”看球。二是拓宽服务场景。针对不同群体需求推出系列创新票品:“砖票”依托场馆周边安全墙体设置观赛区域,扩容观赛席位;“相亲票”将观赛与社交场景结合,通过专属观赛区域、互动环节设计,吸引年轻群体参与;“爱心票”聚焦关怀特殊群体,邀请百名残障人士与困境儿童现场观赛,感受体育赛事的热烈氛围与城市发展的温暖底色;“游子票”专为在外乡贤与游子定制,以赛事为纽带搭建情感联结,助力感受家乡活力与归属感。三是品牌声量与社会影响双丰收。湘超永州赛区的创新举动成功“火爆出圈”,有关“挂票”的话题全网热度突破1亿,央视《新闻周刊》以特写节目《“挂票”看湘超》聚焦报道,有效提升了湘超联赛全国影响力,让“永州体育”成为区域文化品牌的重要标签。

推动行业协会商会
与社区“牵手”合作

熊曙光

推动社区与协会商会合作是创新基层治理、促进资源共享的重要途径。一方面,社区治理面临服务资源不足与居民多元化需求的矛盾,居民对高品质生活、养老服务等方面的需求亟待回应;另一方面,新经济形势下,企业发展面临转型升级的迫切需求。建议:推动行业协会商会与社区“牵手”合作,通过资源下沉实现供需精准匹配,弥补社区服务短板,为行业发展注入新动能。

转化运用情况:株洲市委社会工作部精准对接需求与资源,通过收集行业协会商会合作意向,梳理社区服务需求,实现供需精准匹配,组织“协·商面对面,治理心连心”签约活动。推动株洲市食品产业协会、物业管理协会、心理协会等8家市级行业协会商会,分别与8个社区结成合作对子,围绕食品安全、物业服务、心理健康、文化惠民等领域提供精准服务。株洲市食品产业协会与天元区大石桥社区携手启动“爱心早餐进社区”计划,为高龄、独居老人提供定期送餐服务,设立“暖心补给站”,为快递小哥、环卫工人免费提供饮用水和方便食品;株洲市物业管理协会在芦淞区锦绣社区试点,深化“红色物业”建设,推广“社区、小区党支部、业委会、物业服务企业”四方议事制度;株洲市心理协会与石峰区田心社区合作设立“心理健康驿站”,开展“社区心理减压日”等活动,为中高考学生家长等群体提供专业心理疏导,构建“家校社医”四位一体心理支持网络。

筑牢娄底中心城区
经营性自建房安全防线

周俊华

为切实筑牢娄底中心城区经营性自建房安全防线,进一步压实各方责任、完善监管体系、强化整治实效,全面提升经营性自建房安全管理规范化、精细化水平,建议:一是建立分级负责机制。区级领导包联乡镇、乡镇包村(社区)、专班包楼栋,按“低风险属地整治、高风险行业牵头”分类处置,形成责任闭环。二是完善技术保障模式。组建由结构、消防、燃气等领域专业人员组成的排查小组,委托第三方机构复核鉴定,严打虚假鉴定,保障排查鉴定专业性。三是完善联动协同机制。建立“属地吹哨、部门报到”联合执法模式,市场监管部门汇总推送隐患,行业部门精判整改、督查部门跟踪问效,强化信息互通与整改销号,平衡安全整治与民生需求,防止“一刀切”。

转化运用情况:一是做好排查鉴定。完成中心城区经营性自建房摸排,建立“一户一档”台账,目前已完成2565栋经营性自建房结构安全鉴定,1928处隐患整改完成1923处。二是加强隐患整治。收集接收6494条经营业态信息,推送1077条隐患线索至14个主管单位精准研判,明确“三管三必须”,解决多部门责任衔接问题,对拒不整改或鉴定不合格场所启动联合执法。三是建立长效机制。推行房屋安全鉴定与消防验收“双查机制”,将自建房安全纳入网格化管理,建立部门、属地信息共享台账,同步更新经营主体与隐患动态,杜绝“未批先营”,规范自建房经营审批流程。

长沙市人民建议征集特邀建议人

黄波与新就业群体“面对面”交流活动

长龙街道红色之家

2025年11月21日



11月21日,长沙市特邀建议人黄波在长沙县长龙街道红色之家与新就业群体代表面对面交流,了解他们的工作、生活情况,听取建议和心声。

湖南日报全媒体记者 袁鹏博 摄



6月5日下午,江华瑶族自治县信访局召开信访听证会,特邀建议人以第三方身份参与听证,为做好人民信访工作赋能。

通讯员 摄

让人民建议看得见摸得着

向子松

会工作部迅速行动,联合相关部门将荒地改造成充满活力的共享菜园,如今900多块小菜地很快被居民认领,老人带着孩子体验耕种,邻里之间互换菜苗、分享收成,还特意为困难群众预留了免费菜地。金坪家国旁的口袋公园则让“邻里温情”在身边萌芽生长。以前这里是块闲置空地,杂草丛生,如今已变身10万平方米的绿地,足球场、儿童游乐设施一应俱全,辐射周边50多个小区,居民下楼就能露营野餐、健身玩耍,孩子们在滑梯旁逗留,老人

在树荫下聊天,曾经些许疏离的邻里关系,在欢声笑语中慢慢拉近。

这些看得见、摸得着的变化,都印证着人民建议的分量。我带头组建了出租车行业建议小组,发动身边“的哥”一起收集民生诉求。我坚信,只要我们从身边点滴小事做起,就能让群众的一条条“金点子”真正变成温暖民心的“大实事”。

(作者系湘西土家族苗族自治州人民建议征集特邀建议人)